

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Manojlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronként 40 fillér.

A gazdasági tanácsnok szabadságon.

Néhány hónap előtt megirtuk, hogy Jakobesich Gyula gazdasági tanácsnok szabadságra ment és helyettesét Alapfy helyettes aljegyző neveztetett ki. Ugy, amint akkor, most, mikor újra szóvá tesszük ezt az ügyet, nem vezet bennünket más, mint a város jól felfogott érdeke.

A tanácsnok, úgy tudjuk, újabb hat havi szabadságot kért és pedig orvosi bizonyítvány alapján, melyet egy egyetemi tanár adott neki, igazolván a tanácsnok beteg állapotát, amely nyugalmat kíván. — Feltétlen és hosszú nyugalmat.

Meg fog-e adatni a hat havi szabadság a szenátor urnak vagy nem? holnapután megtudjuk. De mielőtt kiváncsiságunkat kielégítené a közgyűlés, engedtessek meg nekünk, hogy visszakérődzük az első izben kért szabadságról és különösen annak járulékaival elmondott meggyőződésünket.

Április hó első napjaiban azt kérdeztük, hogy ez a nagy bordingjű állás — (mert a gazdasági tanácsnoki állást annak tudjuk) addig is míg a szabadságra menő tanácsnok felépül, hogyan lesz ellátva?

Két hónap mult el körülbelül ez óta. Egy fiatal helyettes aljegyző, vagy közigazgatási gyakornok névaláírását látjuk azóta a gazdasági ügyosztály aktái végén. — De meg néha egy másik közigazgatási gyakornok is szerepel az aktákon, mint „h. tanácsnok.”

Hát hiszen ebben a czimkórságos század végén nem vesszük rossz néven az ilyen ártatlan czimeket, ha abból senki ember fiának kára nincs, de még sem szabad egy rövid mosolyal átsiklani ezen a dolgon.

Mert lehetnek ezek a helyettes és ideiglenes fiatal urak zsenialis embe-

rek, kitünő jogászok, remek szabadusok és bámulatos czimbalomművészek, azt is concedáljuk, hogy a szenát meg tudja különböztetni a herétől és hogy nem fogják kivágnatni a palicsi park fát, hogy ezek helyett pálmaligetet varázsoljanak a tó köré, de hát egy olyan város gazdaságát, mint amilyen város Szabadka, ha ideiglenesen is, arra az emberre kell bízunk, aki a gazdaság minden részében legalább középszerű elméleti és gyakorlati ismerettel bír.

Ugy tudjuk, hogy a városi tanács nem engedélyez több szabadságot a tanácsnoknak, mint egy hónapot, mert köztudomású, hogy a szenátor ur a szabadságát arra használja, hogy szigorlatozik. Sőt azt is mondják, hogy mint ügyvédjelölt be van jegyezve valamelyik kamarába.

No ugye elég pikáns háttér van ennek az ideiglenes állapotnak?

Azt jelenti a két havi elmúlt és hat havi jövőd szabadság, hogy a szenátor ur megunta állását.

Ha megunta, mért nem mond le? Egy gazdasági szenátornak illik legjobban tudni, hogy nem jó gazdálkodás az a város részéről, ha egy tisztviselőjének azért ad szabadságot, azért fizeti, hogy a tisztviselő más pályát válaszson magának.

És bizony az egyetemi tanár ur által kiállított orvosi bizonyítvány alapján a kért hat hónapi szabadságot meg kell adni, hacsak nem vonjuk kétségbe annak igazságát és ezt tenni szintén kellemetlen dolog.

Tán nem csalódunk, ha azon reményünknek adunk kifejezést, hogy a tanácsnok ur le fog mondani megunt állásáról és a város sietni fog helyébe egy lelkiismeretes, pontos és a gazdasági ügyosztály minden ágát vezetni tudó férfit ültetni, nehogy kénytelen

legyen kitünően kvalifikált jogászokkal vezetetni gazdaságát még továbbra is.

A pénteki közgyűlés szives figyelmébe ajánljuk ezt a komoly dolgot.

Arczképleleplezés az ipartestületben.

— Saját tudósítónktól. —

Szép ünneppel folyt le a hó 24-ikén délután 5 órakor az ipartestület hivatalos helyiségében Pausits János volt ipartestületi elnök arczképének leleplezése, amelyet a helybeli iparosok Pausics János 10 éves elnökösködésének emlékére megfeleltettek és azt szűk keretű ünneppel leleplezték.

Habár az ünneppnek az előjáróság a legszűkebb kört szabta, mert a legutóbb felmerült esemény folytán további félreértések-ből felmerülhetők kellemetlenségeket kerülni óhajtották, mégis a meghívott iparosokon kívül, vendégek is szép számban jelentek meg.

A disztulást Nánay Mihály elnök helyettes nyitotta meg, üdvözölve röviden az összes jelenvöltoakat. Az ünneppelt Pausics Jánosért 3 tagu küldöttség ment, névszerint: Thurzó Pál, Arnold Pál és Horváth Sándor előjárósági tagok. Az ünneppelt megérkezésekor Nánay Mihály elnök helyettes, a következő beszéddel üdvözölte:

Tisztelt elnök ur!

Kedves barátom!

Az Isten különös kegyelméből nekem jutott a megtisztelő szerencse, hogy ez órában, az ipari közérdekek istápolására rendelt hajlékban, testületi elnök-éged tíz éves emlékünnepélyén, előjáróságunk és iparos társaim nevében üdvözölhetlek, téged, egy viszon-tagságos tízedes évszak záró évében. Hogy mily viszon-tagságos idő volt az mind a mai napig, azt te tapasztalhattad legjobban de tudjuk mi is. Az állandó küzdelmes viszon-tagságnak egyedüli oka az, mert az ipartestületek hivatala és rendeltetése volna az ipari, de különösen a kisipari érdekek megvédése, fejlesztése, istápolása, ez a cél lebeghefekt azoknak a kezdeményezőknak a szemei előtt, a kik az ipartörvények keretében a testületi szervezkedést beillesztették. Igen csak hogy mit ér a szervezett testület a há-láskör nélkül, mily óriási erőt és tevékeny-séget kell kifejteni egy ily hatáskör nélküli testület vezető embe-reinek, hogy mégis valami eredményt el lehessen érni. Különösen

Dr. Heiszler J. orvostudor

vizgyógyintézete Szabadkán, Mária-Terézia-park. (Vasut mellett.)

☞ Lakás: Eötvös-utca Csillag Béláné-féle ház. ☜

Mérsékelt árak. ☞ ☜ Nyáron át frissítő fürdők.

Gyógymodok: massage, vizkura, villanyozás, begönggyölés által. izzasztás és gőzfürdők, továbbá orvosi torna. — Javalva van: az idegbetegségeknel mint: idegesség, idegyengesség, hystéria, epilepsia, főfájás és szédülésnél, agy és gerinczagy bántalmak-nál. — A légző szervek betegségeinél: Tüdőhurut, idült hörghurut és nehézlégzésnél (asthma.) — Gyomor és bélbajoknál, alhasi pangásoknál. — A izmok betegségeinél: rheuma és köszvényénél.

egy ily államban, mint a mi még mindig nem teljesen önálló hazánk, amelyet több mint három századon át, a sors háborgó tengere tört hajóként hányl-vetett hol ide, hol oda. Bizony leiket megrázó gondolat tudni azt, hogy a multak hibáért, a jelenben tevékenyen közreműködő férfiaknak kell lakolni, azért, mert a közkívánalmaknak minden irányban lehetetlen lelkük sugallata szerint egyszerre eleget szolgálni. Te is ezek közé a vádoltak közé tartozol. Pedig te is velünk együtt kiálltad, hogy ha van ezen a népek által lakta földön egy állam, a hol az iparért, az ipar haladásáért sovány minden tényező, úgy ilyennek legelsőnek kell lenni ami honunknak. Te is fájó lélekkel mondd, mint mondjuk mi, hogy ha van a népek Őzceanjában egy nemzet, amelyik a multak belviszályai folytán iparilag visszamarad úgy itt valóban a legelső a mi drága nemzetünk, amelyikre a mostoha sors csapása legjobban reánehézült.

Mert alig harmincz éve, hogy a belnyugatom, az egymást megértés és az elnyomatás megszűnése megadta nemzetünknek és államunknak azt, hogy hazánk létalapjának egyik oszlopát az ipart, fejlessze és erősítse, ezen harmincz évből te a te részedet oly gazdagon kivettél tehiétség szerint, mint rajtad kívül széles e honban igen kevés más. A harmincz évnek több mint felében minden tehetségedet az ipari közérdekek megvédésére és előbbvitelére szentelted. Iparostársaid közbizalmából egy évtizede, hogy honunk harmadik városa általános ipartestületének mint elnöke töltöttes és teljesített hivatásodat. Nehéz hivatás ez egy oly államban, a hol az ipar még ma is az egész világ közprédájának, szabad versenyének van kiszolgáltatva, itt a hol az első tényezőtlől az utolsó gondolkodni tudó polgárig mindenki tudja azt, hogy a hon addig teljesen fel nem virágzik, nemzetünk a külföldiekkel a munka terén addig nem mérközhet, amíg itt egy erőteljes értelmes iparososztály önálló erőre nem emelkedhetik. Ismerve a szomorú előzményeket, átérzve a jelen mostoha körülményeket, tudhatjuk, hogy mily nehéz feladat annak a várakozásának és követelményeknek megfelelni a mi városunk általános ipartestület vezető nmbereinek és így mint első személyesítőjének az elnöknek elő van szabva.

De mi kik mellett vagyunk mi ismerünk, mi tudjuk mit teitél, mit áldoztál, hogy iparos társaid közérdeke a körülményekhez mérten megvédessék, előbbre vitessék, s mindamellott soha szem elől nem tévesztetted azt, hogy az általános ipari közérdek elválaszthatatlan korunk és nemzetünk létérdekétől. Mint hű hazafi a törekvő iparosokkal többször áldoztál és fáradtál, mint helyzetted engedte és mégis midezzen önzetlen tevékenység mellett hányszor kiváltál téve a megtámadtatásnak, az akadékoskodásnak azon iparosaid között, akiknek közérdeke mindenkor szent volt és az ma is szemeid előtt és lelked érzéseiben, de te nyugodtan álltál helyeden mint ama ősi tölgy, a melynek az évszázados viharok sem ártanak, mert mint a közelet terén megedett férfi tudod azt, hogy nincs az a szikla szilárd erő, a melyet gyengének ne mondana az akadékoskodás, nincs az a kristálytisza jellem a melyen fölött ne keressen a kételkedő.

De ahogy a hatalmas tölgy is meghajol a zúgó vihar előtt, hogy amidőn a vihar elvonul, [annál] kimagaslóbban kiemelkedjen a

többi csemete növény felett, épp így meghajoltál te is a legutóbb honfui felbuzdulásod sugalta ténykedésed által felidőződött vihar előtt ezen meghajlásoddal is beigazoltad azt, hogy iparos társaid közérdeke szent előtted, beigazoltad, hogy még árnyékát sem akarod láttatni annak, ami az iparosok közérdeke ellen irányulna, hisz tudjuk, hogy működésed idején is nem azokat óhajtottad munkatársaidul akik téged lőmjéneztek, hanem azokat hívtad akik nyílt őszinteséggel a közérdekek javára törekedtek. Így érted meg testületünk-nél a mai napot. Öröm nap ez nekünk és legyen az neked is. Ahogy működöttél a multban úgy fogsz buzdító és lekesítő példa lenni a jövőben. Tudjuk, hogy évtizedes önzetlen tevékenységédért nem kívánsz más jutalmat mint azt, hogy a magyar haza, a hazában e város, e város minden polgára, vele egyetemben az iparos osztály, életerős büszke és hatalmas, messzeható erővel rendelkezzen. De egyszersmind intő jelül adtad és adod minden iparos társadnak, hogy mindeken előtt a haza és a közérdek. Ezt az intő szótát hirdesse az az emlék amelyet iparostársaid oda helyeztek. Hulljon le a lepel és hirdesse mindörökké az emlék az önzetlen férfi érdemeit. Légy üdvözölve közöttünk a mai napon, tartson meg és éltessen az egek Ura a nagy Isten hosszú időig kedves családot boldogító örömeire, a haza és város díszére, iparos társaid buzdító példaadására éljél igen sokáig.

Az ipartestületi dalárda azután a Hymnust énekelte el, melyek befejeztével az ünnepelt meghatólt hangon válaszolt Nánay üdvözöl beszédére és kijelentette, hogy ezután is a haza, a közérdek és az iparosok érdeke fog szemei előtt lebegni. Az eddig elért eredményeket ne neki, hanem az ipartestület elöljáróságának tulajdonítsák. Végül kérte, hogy az eddig tanúsított bizalmat tartsák fel jövőre néve is és a szép ünnepélyért köszönetet mond. A Szózat eléneklése után Nánay elnökhelyettes néhány szóval bezárta az ünnepélyt. Este a városligetben társas vacsora volt, amelyen mintegy százan vettek részt.

Különfélék.

Polgári leányiskola bajai.

A B. F. U. mult szombati számában ez alatt a czim alatt a IV. oszt. vizsgáin elnököl Varga Károlynak az osztály tanulóiról elmondott véleményét, mely szerint az iskolában úgy látszik középszerű jó tanuló alig van hanem csak jeles és csak gyenge, akként értelmezte, hogy az iskolában még közepes tudás sem állapítható meg a növendékek-nél.

A nevezett ujság „teljesen megbízható forrásból” helyreigazítja a lap közleményét.

Ez a „megbízható forrás” két hasábos levélben válaszol a téves közleményre.

Ezt a levelet, amely többek között ezzel az erős mondattal kezdődik:

„Ismerve tekintetes szerkesztő urnak ártatlanságát, melynél fogva az ellenkező véleménynek — mint tisztességes hírlapíróhoz illik helyt ad stb” szóval szóra hozta lap-társunk.

Kissé különösnek tartjuk, hogy ilyen modorban tartott helyreigazítást elfogad egy ujság, de hát mindenki a maga gustusa szerint cselekszik, mi lap-társunk befejező sorait tartottuk egy kissé furcsának és ezért irtuk meg

ezt a dolgot. Így szól ugyanis a lap-társ a helyreigazító levél közlése után:

„Szívesen közöltük e levelet s csak örülünk annak, hogy multkori közleményünk az előadottak szerint minden alapot nélkülöz.

No hogy szíves öröm az ilyesféle!

— *Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt szombaton jelenik meg.*

— *Az új megyei főispán. Mint értesültünk, a B. Bodrogh vmegyei főispáni állás legközelebb fog betölteni, még pedig Mateovicsi Pukovics Ödön kuriai bíróval. Pukovits Ödön Bács megye szülöttje, melyet már a kir. törvényszékek szervezése előtt szolgált. Mint a megye viszonyainak a'apos ismerője, a közigazgatás terén is teljesen jártas, kitűnő képzettségű férfi.*

— *Pál János m. kir. csendőr-főhadnagy szabadságáról visszaérkezett és átvette az itteni szakasz vezetését.*

— *A szabadkai kereskedelmi egyesület vasárnap tartotta választmányi ülését Prokisch Ferencz elnökölete alatt. Az ülésen felolvasták a kereskedelem ügyi miniszternek a kereskedelmi iskola létesítésére vonatkozó leiratát, a melyre vonatkozóan Prokisch Ferencz elnök megjegyezte, miután értesülése szerint a középiskolák rendezése mihamarabb várható a leirat fölött térjenek napirendre s alkalom adtán újból tárgyalják. A választmány ilyen értelemben határozott. A sertészizlók panasza tárgyában, mely abból áll, hogy sertés rakományok Budapesten a ferencvárosi átlomáson a sertések továbbítása akadályokba ütközik határozatba menl, hogy e tárgyban a kereskedelemügyi miniszterhez felírnak és a helybeli gazdakört is megkeresik hasonló felírat felterjesztésére.*

— *A nagyváradi ügyvédi kamara a szabadkai kamara harározata mellett. Megirtuk hogy a szabadkai ügyvédi kamara elfogadott a naponban egy indítványt, mely szerint az új perrend életbelépése után a kamara megszűnteti működését és nem fog élni autonóm jogával, szóval a renitencia terére lép. Mint értesültünk, a nagyváradi ügyvédek körében is mozgalom indult, hogy egy indítvány kapcsán az oltani kamarát is hasonló eljárásra bírja.*

— *Az árva. Egy 12 éves leánykát állított elő ma a rendőrség, ki éllen-szomjan tegnap óta kóborolt a városban. Halasról jött ide, anyja — aki nemrég férjhez ment — a törvénytelen kis leányt kiüldözte a házból, ültette, verte, enni nem adott neki egy, hogy a szerencsétlen teremlés kénytelen volt menekülni. Abrahám Máriának hívják a leányt, anyja vadházasságban élt valami Palmut József nevű gépüzélnövel és tőle származott a leány. — Palmut otthagya az asszonyt, aki nemrég férjhez ment és a leányt elüldözte a házból. A kis leány úgy hallotta, hogy apja Szabadkán van, eljött tehát ide, hogy megkérje: tartsa magánál. A rendőrség keresi a leány apját, addig is visszaküldik Halasra.*

— *Lopás a palicsi fürdőben. Úgy látszik nem eleget tanult még a rendőrség a tavali lopási esetekből melynek úgy a férfi mint a női fürdőben történtek, mert még most sem intézkedett, hogy a fürdőben állandóan egy rendőr tartózkodjék. Vasárnap ismét lopás történt a férfi fürdőben Terzin Joczó V. kőri kereskedőnek lopta el ismeretlen tettes arany lánczát és ezüst óráját. A panasz folytán a rendőrség megindította a nyomozást de a tettes eddig nem került kézre.*

— **Angolok Szabadkán.** Megemlítettük már, hogy az angol parlament egyik tagja szavát tette az angol képviselőházban a magyarországi lóvásárlások doltá, azt állítván, hogy a magyar lovak Transvaalban egyáltalán nem váltak be. Angliában megvadták ezért a Szabadkán működő egyik angol lovatató bizottságot. Ezen ügy részleteit földelítendő, ma ideérkezett hozzánk Londonból Mr. Edward Barnes és Mr. Alex Wangh. A magyar lótenyésztés érdekéről is lévén szó, ez két az urakat Budapesten fölszerelték megfelelő ajánlatokkal. Ezekkel az ajánlatokkal megjelentek Schmausz főispánnál, Antunovich közjegyzőnél és Lányi bankigazgatónál, akik figyelemmel arra, hogy a kérdés Szabadka és vidékének lótenyésztését és lókereskedését igen közelről érdekli, készséggel szolgáltak utbaigazítással. A bizottság kérdézködködött mindenekelőtt a Hauser unoka öcséje és persze minden oldalról a legjobb értesítéseket kapták a cég correctnesséről, nemcsak a nevezet uraktól, de a helybeli lókereskedők és lóalkuszoktól kik mind igazolták azt, mit mi két héttel ezelőtt lapunk hasábjain elmondtunk. Hogy tudniillik az a vád, amellyel ezt a céget illeték légből kapott és neveléses. Beigazolták a kérdezettek, hogy nem 60–80 frtos lovakat vettek Hauserék, de 300 frtot is adtak drbjáért. Nem áll tehát, hogy milliókat raktak zsebre a Hauserék, de az sem igaz, hogy a magyar lovak jó hírnevét tönkre tették volna. — Az itt időző angol urakat kellemesen érintette az, hogy ugy főispánunk, mint a többi felkeresett urak annyira szívesen fogadták és szolgáltak utbaigazítással. Mindenestre örülünk, hogy a Hauser céget nem sikerült elriasztani az országból és különösen a városunkból, ahol száz és száz családnak — biztosít megélhetést már két esztendeje. Az angolok a déli vonattal utaztak, fényes elégtételt adva a Hauser-czégnek, amint fényes elégtételt kaptak Hauserék a Fiumében volt angol bizottságtól is.

— **Je enet a rendőrkapitány előtt.** Gregyina József felső-szl.-iváni lakót előállította a rendőrség, mert részegen csavargott az utcákon. Mikor kialudta magát, Vojnics kapitány elé állították. Az elzülőt alak egykedvűen állt a kapitány előtt s nem akarta elhinni, hogy részeg volt és csavargott az utcákon, csak áldomást ivott — mondja. A rendőri jelentés alapján 10 napi elzárásra ítéltetett.

— **Elütötte a kocsi.** Saul és Julis 2 éves kisleány anyja a VIII-ik körben egy sarkon gyümölcsöt áru. A kisleány anyjától távol játszadozott, miközben az arra haladó postakocsi elütötte, szere csére azonban komolyabb baja nem történt. A kórházba vitték.

— **Öngyilkosságok.** Bács Almáson Csputy Antal kanász a kertek végén egy fára felakasztotta magát. — Drágyi Pál ó-morovicsai öreg ember lakásának padlásán felakasztotta magát azért, mert a község megvonta tőle a néhány forint kegydíjat.

— **Ebmarás.** Gabrics Benedek 3 éves kisfiut ma délelőtt az utcán egy kóborló kutya megmarta. A rendőrség intézkedett a kutya megvizsgálására.

— **Felderített lopás.** Milacsy Lajos zentai városi gazdától még a múlt év okt. 12-ikén elloptak 510 forintot. Milacsy annak idején bejelentette a lopást a rendőrségnél és világosan megjelölte azt a két személyt a kiket alapos gyanu terhel. A rendőrség ki is hallgatta a gyanúsítottakat de eredménytelenül, így ad akta tették az ügyet. Milacsy Lajos nem nyugodot meg és elhatározta, hogy felcsap rendőrnek és nyomozni fogja a bűnöst. Milacsyknak különösen erős gyanuja volt a házuknál alkalmazott szende szöke nevelőnőre Rattner Móni salzburgi származású leányra, a ki a szobaleánnyal együtt volt otthon a lopás időpontján. A szöke nevelőnő hónapokon keresztül ügyesen tudta elhárítani magáról a gyanut és semmit sem követelt el a mi Milacsyknak rendőr talentumát izgatta volna. Folyó év június hó elsején, tehát nyolcz hónap után Rattner kisasszony elbúcsúzott a Milacsy háztól és a búcsúzás fájdalmas pillanataiban Milacsy ismétletlen elsiratta 510 forintját, de azért végképpen még nem mondott le a viszontlátásról. A nevelőnő Bpestre utazott a hová követte őt Milacsy gyanuja is. A károsult város-gazda meggyeltette a nevelőt és a megfigyelésnek eredményként az elmúlt héten Bpestre utazott és két ügyes detektív segítségével éppen akkor fogta el a szöke nevelőnőt midőn az már Győrbe meg is váltotta a vasúli jegyet. A titkos rendőrök faggatásaira csakhamar bevallotta bűnét a kisasszony. Beismerte, hogy ő lopta el az 510 forintot a mit akkoriban ruhás ládájában rejtett el 125 forintot azonnal átadott a rendőröknek, a többit részint elköltötte, részben pedig a rokonságnak küldte el.

— **Mérgezés.** Topolyán Rabitoczi József 2 és fél éves kis gyermek a napokban magában játszott a kertben és mérges bogycokat evett, mitől rosszul lett s anya behozta a szállásról dr. Hadzsyhoz, de daczára az azonnal alkalmazott gyomormosásnak és ellenszerek beadásának a kis gyermek péntek reggel meghalt, a megindított vizsgálat következtében a hullát felboncolta a törvényszéki orvos s constatálta, hogy a kis gyermek halát tényleg mérgezés okozta. A gondatlan szülők ellen a vizsgálat folyik.

— **Elütötte a villanyos.** Takács Ferenc 12 éves fiut ma délután a zombori-uton, amidőn a kocsi akart felszállni, a villanyos kocsi elütötte, de csak kisebb sérülést szenvedett. Bement a mentőkhöz, ahol bekötötték a sebet.

— **Hó júniusban.** Pénteken délelőtt hó esett Zomborban. A nagy jég által annyira lehűlt a levegő, hogy pénteken délőlt az igazi tél legszebb természeti tüneményében: a hó-pelyhek szállinközésében gyönyörködtek.

A gymnasium tornaversenye.

A szabadkai gymnasium ifjúsága ma tartotta intézeti versenyeit Palics-lúrdőben. A versenyek szép és előkelő közönség jelenlétében folytak le; ünnepekként az ifjakat, különösen a tízes csoportot.

Kora reggel a tűzoltó-zenekar zenéje mellett gyalog vonultak ki az ifjak Palicsra, délelőtti összpróba volt és az uszás verseny, melynek győztesei az V. osztályból Hoffmann Sándor, a VI. osztályból Szilberleitner József, a VII. osztályból Lichtneckert József.

Délután 2 óraker nagy közönség jelenlétében folytak le a versenyek; fenséges látvány volt az ifjak felvonulása a versenyterre a díszzászlóval.

60. m. futás győztesei: I. A) Dohány Ottó, I. B) Bérczy Imre, II. A) Schwimmer Béla, II. B) Kuthy Jenő.

80. m. futás III. A) Pump Károly, III B) Balázs Pál, IV. A) Koncz János, IV. B) Csercsovics Károly.

100 méteres futás. V. Pudler Gyula, VI. Vojnics Tunics István, VII. Kozla András, VIII. Macska Béla.

Távolugrás. III. A) Szivics Dániel, III. B) Muszin Ernő, IV. A) Schvicker Béla, IV. B) Mamuzsits István.

A 10-es csapat versenyében a súlydobásban I. Kozla András.

Rudugrás. V. Kovács György, VI. Osztrigonacz Ferencz, VII. Rizsányi János, VIII. Szilberleitner Ferencz.

Szertornázás, kötélhuzás és fűles labda verseny után az ifjak a zenesátor elé vonultak, ahol Mamuzsich polgármester rendkívül szép és hatásos beszédet tartott a főispán és a jury tagjai jelenlétében a 10-es csapat ifjaihoz, hazafiságra buzdítván őket, azután átadta nekik és Matkovics tornatanárnak a város ajándékát. Az intézeti versenyekben az első szintén szép ajándékok kaptak.

A lélekemelő ünnepély a Hymnus eléneklésével végződött. — Este az érettségít végzett ifjak fényes táncmulatságot rendeztek, melynek a reggeli órák vetettek véget.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.

JÓ ES OLCÓ ÓRÁK!

3-évi jótállással privát vevőknek

KONRÁD JÁNOS
órgyára. arany, ezüst és ékezer
árak szállító-háza.

BRÜX (Csehország)

Jó nikel-rem-óra frt 3.75

Valódi ezüst rem-óra frt 5.80

Valódi ezüst lánc frt 1.20

Nickel ébresztő óra frt 1.95

Cégem a cs. és k. Lirodam czi-
merrel van kitüntetve, számtalan
arany ezüst kiállítási érem valamint
ezernyi elismerő levél van birtokomba.
Képes árjegyzék ingyen és bérmt.



KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

LEGKITÜNÖBB

ASZTALI VIZ!

KRONDORFI
SAVANYÚVIZ

MINT GYÓGYITAL

MINDEN HURTOS BANTALMAKNÁL

legjobban ajánlva!

Angol stílusban készült
HÁLO SZOBA
és renesans stílusban
Ebédülő szoba

butor eladó.

SEFCSITS LAJOS asztalosnál.
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

TŰZÁLLÓ
Chamotte
cserép - kályhák
modern színekben és formákban szállít

Dániel A. József
cserép-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára:
Batthyány-utca, Csajkás ház.
Javítások pontos kivitelben, jótállás mellett. Szolid munka, olcsó árak.

Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.

10085. kap. ig. 1901.

Hirdetmény.

A szabadkai országos vásár f. évi június hó 29., 30. és július hó 1-én fog megtartatni mely vásárra az ország bármely vidékéről csakis véssmentes helyről származó minden fajú állatok, a sertések kivételével, felhajthatók. Szabadkán, 1901. június 23-án.

Szalay Mátyás,
rendőrkapitány.

736 eln. 901, szám.

Faárverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik miszerint a város tulajdonához tartozó s a halasi vámháznál fekvő u. m.:

- 48 1/2 öl akác hasábfá,
- 30 1/4 öl nyár hasábfá,
- 5 1/2 akác gömbfa,
- 4 öl nyár gömbfa.

folyó évi június hó 30-án d. u. 3 óraker ugyszintűn a zombori u i vámháznál fekvő 38 1/2 öl akác hasábfá,

5 1/2 akác gömbfa pedig f. évi július hó 1-én d. e. 10 óraker a helyszínén nyilvános árverés útján azonnali készpénzfizetés mellett elfog adatni, melyre a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Szabadkán, 1901. évi június 18-án.

Mamuzeich Lázár,
polgármester.

Én

Fischer Henrik

kárpitos, díszítő, első szabadkai kiváltságos vállalkozó s közönség Kazinezy (Gombkötő) utca 92. sz. özv. Bilitzkyne házában.

Értesítem a nagyérdemű közönséget és az egyleteket, hogy Pudler Dániel táncmesterral és Pudler B.-vel soha semmiféle üzleti összekötésben nem voltam és jelenleg sem vagyok és nevémet az üzlet vállalatnál nem használhatják

Egyben értesítem a nagyérdemű közönséget és az egyleteket tek. einökségét, hogy elvállalok ezenul is kivilágítást, bármilyen alkalomakkor díszítést és bálakra, lakadalmakra, házmulatsagokra; estélyekre kikölesztőzők zászlókat, ozmerekot, lampionokat, fáklyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közleg képviselőválasztásokra szükséges minden nagyságu zászlók és jelvények készítését elvállalalm igen jutányos árban.

Átköltözésnél butorcsomagolást valamint kárpitos munkát javításra is elfogadok a egolecsobb árban ugy helyben mint vidéken.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.



Nyomatott Krausz es Fischer Iaptulajdonosok könyvnyomdájában Szabadkán. (Bárány szálloda mellett.)

Kőmives Vállalkozók figyelmébe!

Kavics-homok 100 kgr. 80 kr.
Kavics „ „ „ „ „ 80 „
Egy egész vagon 6 1/2 köbm.. 40 frt.
Románczement 100 kgr. 1 frt. 40
I. Portland „ „ „ „ „ 2 „ 70

A t. palicsi fürdőzők kényelmére
hetenkint kétszer vágott-fa 1 frt. 20.

Faszenet zsákban súly szerint 1 kgr. 35 kr.
Egy öl fa helyjárchoz . . . 1 frt. kivitel:

Braun Herman fiánál,

Telephon 122. Szabadkán.

Szobafestő,
mázoló,
aranyozó,
czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát ellagad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, ugy helyb n mint vidéken

Kladek Kázmér

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.
Gyors és pontos elkészítés!

Hirdetmény.

A kórházi bizottságnak f. é. június hó 21-én 14. sz. a. hozott határozata értelmében ezenel közhírré tétetik, miszerint a kórház részére a jövő téli időszakra szükséges mintegy 35 vagonon salgó-tarjáni dió I., vagy petrozséni dió I., vagy Vulkan dió I., vagy tatai dió I., vagy lupeni dió I. szén beszerzésére az árlejtés f. évi július hó 17-én d. e. 10 óraker a közkórház igazgatói hivatalában fog megtartatni, melyre az érdekeltek oly megjegyzéssel hivatnak meg, miszerint írásbeli ajánlataikat szabályszerűen lepecsételt boritékba zárva fenti napig és óráig Szabadka sz. kir. város közkórházának gondnoki hivatalánál nyujtsák be.

Kelt Szabadkán, 1901. június hó 23-án.

A „Mária Valéria“ közkórház igazgatósága.

7114/901. szám.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa részéző ezennel közhírré tétetik miszerint a város részére a jövő téli időszakra szükséges mintegy 40-50 vagonon szén beszerzésére az árlejtés f. évi július hó 14-én d. e. 10 óraker a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében fog megtartatni, melyre az érdekeltek oly megjegyzéssel hivatnak meg, miszerint írásbeli ajánlataikat szabályszerűen lepecsételt boritékba zárva fenti napig és órá g Szabadka szab. kir. város tanácsa iktató hivatalánál nyujtsák be.

Kelt Szabadkán, 1901. évi június 12-én.

A városi tanács.

Korszakalkotó új találmány!
Legtökéletesebb és legtartósabb hűtőkészülék.
Szabadalmazott

„Villám“ jégsekreány és pincze

gyártja a feltaló

Bucsanyecz József

ácsm. és építési vállalkozó Bpsten, X., Kőbányai-u. 44-46.

Az új jégsekreányek minden tekintetben felülmulják az eddig használatban levő készülékeket. A „Villám“ jégsekreány kiváló előnyei: Minden alkatrésze teljesen fából készült és csakis a lecsurgó viz felfogására van alul bádógtartálylyal ellátva. Ezen berendezés egyenletes, tisztá levegőt nyujt és mert a falak nincsenek bádóggal kipárnázva, nem izzadnak és így a szekrényben hűtött anyagok nincsenek rothadásnak kitéve. A „Villám“ jégsekreányben 70% jégakáritás érhető el. A „Villám“ jégpincze az amerikai jégpincze rendszerén alapszik, de annál tökéletesebb, mert a jég a külső levegőtől kettős réteggel, a talajtól pedig a hőszigetelő rétegen kívül légre van elátva. A jégapadás időnyenként legfeljebb 25 százalék.

A „Villám“ jégsekreányek és jégpincék sokkal olcsóbbak mint a most használatban levő régi rendszerűek. Tervekkel és költségvetésekkel kívánatra díjmentesen szolgál a feltaló **Bucsanyecz József Bpesti X., Kőbányai-u. 44-46**

APRO HIRDETESEK.

Egy erőteljes flu tanonczul felvétetik, Szilágyi István fűszerkereskedésében Szabadkán Zenta-ut gázgyárral szemben.

Ó-Kanisán I hold 600 □-öl területű szántóföld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szől. Nagy Anna-féle szántó földek szabadságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.

→ PALICS! ←

Alulírott a Lévy-féle villatelepetem a mely díszes parkkal és nagy arnyas fákkal külön szorakozó sétatérrel ellátva a fürdő közvetlen közelében a villamos felszállónál a tőpartján fekszik, — teljesen rendezve a mai kor kényesebb igényeinek megfelelőleg egészen új butorokkal és ágyneművel felszerelve egy és két szobás lakások, külön konyhák, cseléd szobával, vagy annélkül a fürdő évad alatt mérsékelt áron bérelhetők. Részletes árjegyzék és felvilágosítás kívánatra azonnal ingyen megküldetik, tudakozódások alulírt tulajdonoshoz Palicsra vagy Szabadkára intézendők. A villatelepen a lakások mindenkor megtekinthetők a kezelőség kalauzolása melett.

Kiss Abel, tulajdonos.